上海自贸区临港新片区:

瞄准特殊经济功能区 2035年生产总值目标1万亿元

大力发展创新型产业是上海自贸区临港新片区未来发展最强劲的发动机,也是打造特殊经济功能区的重中之重。24日,《临港新片区创新型产业规划》发布,目标是到2035年临港新片区生产总值达到1万亿元。

记者24日从上海市政府新闻发布会获悉,临港新片区产业规划聚焦发展119.5平方公里先行启动区域,联动布局临港地区386平方公里范围,统筹规划包括奉贤、浦东、闵行部分区域在内的873平方公里全域。

上海市经济和信息化委员会总工

程师刘平表示,临港新片区揭牌一年来,产业发展集中度和显示度不断提升,招商引资的势头非常强劲。比如集成电路领域,前期已签约和近期拟落地的产业项目总投资额近1600亿元;生物医药领域最近有24个项目集中签约,总投资达到160亿元。

根据规划,预计到2025年,新片区初步构建前沿产业和现代服务业协同发展的开放型产业体系,建立比较成熟的投资贸易自由化、便利化制度体系;到2035年,建成具有较强国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区。

重点包括,一是构筑具有国际竞争力的"七大"前沿产业集群,集聚发展集成电路、人工智能、生物医药等,打造创新发展的"点火器";二是构筑具有全球辐射力的"五大"现代服务产业集群,比如以新型国际贸易、跨境金融服务等为代表的高能级服务业,打造辐射全球的"服务器";三是构筑具有时代影响力的"服务器";三是构筑具有时代影响力的"四大"开放创新经济业态,探索发展以离岸经济、智能经济、蓝色经济、总部经济为特色的开放创新经济业态,打造赋能驱动的"加速器"。

"我们的使命就是要对标国际上公

认的竞争力最强的自由贸易区,为我国全方位高水平经济对外开放进行风险压力测试,更好地服务我国对外开放总体战略布局和高质量发展。"上海自贸区临港新片区管委会专职副主任吴晓华说,新片区针对上述"7+5+4"产业制定了一系列配套政策,对符合条件的集成电路、人工智能等关键领域、核心环节生产研发企业,落实自设立之日起5年内减按15%税率征收企业所得税的政策;同时正加快建设东方芯港、信息飞鱼等特色产业园区等。

新华社记者 龚雯

"扶贫832"销售平台 交易额突破31亿元

在财政部、国务院扶贫办和中华全国供销合作总社三方指导下建立的"扶贫832"销售平台,截至目前交易额突破31亿元,上线农产品超过6.8万个。

"扶贫832"销售平台有关负责人介绍,为引导和动员全社会购买和帮助销售扶贫产品,9月1日全国启动首届全国消费扶贫月活动,"扶贫832"销售平台在此期间发起"832在行动"活动,9月1日活动启动以来,销售额已突破10亿元。

"扶贫832"销售平台今年1月1日上线运行以来,已覆盖832个贫困县,注册采购预算单位近40万家。"扶贫832"销售平台集"交易、服务、监管"功能于一体,实现了贫困地区农副产品在线展示、网上交易、物流跟踪、在线支付、产品追溯一站式聚合,连接贫困地区带贫能力强的企业、合作社、家庭农场等市场主体与中央预算单位、各级预算单位和非政府采购领域单位,为全社会广泛参与采购贫困地区农副产品,推动各地消费扶贫目标的顺利实现提供支持。

新华社记者 侯雪静

义乌一宁波舟山港海铁联运"达飞号"专列首发

9月25日上午10时,装有92标准箱光伏产品等出口货物的66942次海铁联运专列从义乌西站启程,驶往宁波舟山港装船出海,这标志着以全球集装箱航运巨头——达飞轮船公司冠名的义乌一宁波舟山港海铁联运"达飞号"专列首发。至此,义乌一宁波舟山港海铁联运班列已覆盖全球

前五强船公司。

为顺利运行海铁联运"达飞号"专列,国际物流义乌海铁联运班列平台积极对接客户需求,协助组织市场货源,实时反馈物流信息,将港口船务等服务功能向内陆地区延伸。

此前由达飞轮船公司承运的出口 货物要从宁波舟山港起运,而此次专 列的开通使船公司可以为出口客户在 义乌签发全程提单,实现"提箱、装 箱、清关"无缝衔接,提高出口通关效 率,降低物流成本。

新冠肺炎疫情发生以来,中国铁路上海局集团有限公司金华货运中心实施中欧班列一陆上新丝路与海铁联运班列一海上新丝路"双轮驱动"策

略,在实现中欧班列货物发送量同比增长超200%的同时,抓住海运回暖的契机,做好海铁联运班列"最先一公里"服务。

金华货运中心义乌经营部主任朱雷军介绍,义乌海铁联运班列已从原先每周装400辆提升到现在每周装500辆。

新华社记者 魏一骏



"外滩大会" 在沪开幕

9月24日,参观者在"外滩大会"创新展区内一家银行展台旁交流讨论。

当日,"外滩大会"在上会当日,"外滩大会"在上会市黄浦区开幕。本届更为"科技让未来融利技让未来融利技的普惠,搭建开放的自急,搭建开放的自己。 融利技领军企业和联网、城科技领军企业和联网、城科技领军企业和联网、大智能等前沿技术在金融、经济、商业、环境等领域的应用和创新。

新华社记者 方喆 摄

"三全工作法"让减税"应享皆享""又快又好"

"一申报立马有,'秒到'!"湖南可 孚医疗科技股份有限公司财务总监陈 望朋切身感受到,减税降费政策"实实 在在""又快又好"。

作为一家防疫物资生产企业,可 孚医疗在疫情发生后加大投资力度, 新购人设备可享受固定资产一次性抵 扣政策。按照过去的做法,企业需要提 交固定资产台账等一大堆纸质材料, 而现在填写一份电子申报表即可。

疫情以来,众多像可孚医疗这样的企业急需减税降费的"及时雨"。为此,湖南省税务部门提出"全员投入、全面覆盖、全程督促"的"三全工作

法",确保让企业"应享尽享、应享快享" 各项相关政策措施。

长沙市雨花区是省城的"东南门户",商贸业和工业发达。仅长沙市雨花区税务局经开税务分局辖区的纳税人便有9000户,市场主体集聚度高、复杂度高。

"纳税人'小到个体户,大到跨国公司',在疫情发生后的特殊时期我们必须全员出动。"长沙市雨花区税务局经开税务分局副局长李琦说,从机关领导到一线员工,都成了企业的"后援团"。李琦加入了近20个"税企联系微信群",里面的企业数以千计。

湖南菲尔斯特传感器有限公司是一家专注于工业传感器的"小而精"企业。这家公司的管理中心副总经理苏子红说,不管是白天还是晚上、工作日还是周末,企业有什么政策疑问,发到微信群里后都能得到及时回复。

今年,菲尔斯特公司享受的高新技术企业所得税减免等税收优惠约200万元,企业将这些资金投入了智能物业等新兴领域。"税费降一点,企业把钱用在'刀刃'上,后续的收益回报可能是成倍的。"苏子红说。

面对海量的市场主体,实现政策"全面覆盖"并非易事。今年初,长沙一家原

本符合增值税留抵退税政策的房地产企业,因为财务人员对政策不熟悉而一直没有申请退税,存在"应享未享"的风险。

借助"大数据比对"等技术手段,税 务部门很快排查出这个"漏网之鱼"。税 务工作人员上门进行政策辅导,这家房 地产企业随即提交申请,当月便拿到了

800多万元的退税款。 在"全程督促"方面,国家税务总局湖南省税务局采取复查工作组和第三方调研相结合的方式明察暗访,了解政策在各环节的落地情况,广泛征求纳税人意见和建议,推动各项政策不断落实落细。

"互联网+新农人"成为农产品电商新时尚

互联网在农产品和消费者之间架起一座高效便捷的"桥梁",这是近年来农产品流通领域的一场变革。在这场变革中,众多返乡、下乡创业的"新农人"借力不断壮大的电商平台把各地农货推广到千家万户,成为农产品电商的一支生力军。

于山西省运城市万荣县举办的中国农民丰收节活动上,就有许多这样的"新农人"。在活动现场的电商直播展区,来自四川省成都市蒲江县的杨添财和来自四川凉山州的何爽,凭借各自创业经历成为全场关注焦点。

"大凉山野生丑苹果,最丑的外表,最甜的心!"直播间里,杨添财正忙着向网友推介"盐源丑苹果"。26岁的他年幼时因肌肉萎缩症落下残疾,两年前

创立了生鲜品牌"一起走吧",销售苹果、猕猴桃等农货。2019年这个网络店铺销售额达1.2亿元,杨添财则获得了由共青团中央和农业农村部共同评选的第十一届"全国农村青年致富带头人"称号。

"去年带动了500多户贫困户脱贫,助农增收300多万元。"能把乡亲们辛苦种出来的水果卖个好价钱,杨添财觉得这是让人很自豪的事。

"会理石榴,饱满多汁,籽软粒大,口感清甜,你吃过吗?"直播间里忙得不亦乐乎的还有"95后"何爽。3年前她还是东方航空公司的一名空姐,辞职后回到大凉山投身农产品销售,经销起石榴等农产品。何爽的家乡在会理县彰冠镇代管村,这里冬暖夏温,山地绵延,出产的会理石榴全国知名。

互联网电商平台的优势是,能够把消费者分散和临时的需求归集整合,为生产者提供长期稳定的订单,将农产品销售由"产销对接"升级为"产消对接"。

新渠道有了,但要把网店经营好,下的功夫可一点都不比线下少。开店头两年,直播带货、产品代发、社区团购……何爽都尝试过,但都不温不火。去年,通过给"多多果园"供货她的网店出现了转机。当年8至10月的销售旺季,石榴供货量达70万单、累计销售800万斤,销售额超过3000万元。

"彰冠镇的石榴差不多被我一个人 卖光了。"提起去年的业绩,她羞涩中带 着得意之情。"外地经销商也闻讯赶来要 求进货,以前会理县的石榴都是靠大货 车沿着盘山公路一车车运出大山的。"

如今,何爽成了会理石榴代言人。她雇了150名工人分拣、包装、发货,还投资了300万元在村里建起一座3000平方米的冷库,这个月刚刚投入使用。

在乡村创业创新的大舞台上,他们 把青春和智慧奉献给这片广阔天地,在 秋天里收获了令人欣喜的成果!

新华社记者 戴小河 李紫薇

2019年我国产权交易额 达14.56万亿元

2019年我国产权交易行业交易额达到14.56万亿元,再创历史新高。2012至2019年,行业累计交易额达52.88万亿元,年均复合增长率超过30%。

这是记者从24日在山东济南举行的推进产权交易资本市场与公共资源交易平台融合发展要素市场化配置论坛上了解到的消息。

中国企业国有产权交易机构协会党委书记、秘书长夏忠仁在论坛上介绍,在产权转让方面,2019年行业完成企业国有产权转让4106宗,交易额6069亿元;在企业增资方面,助力中央企业和地方国有企业完成增资项目655宗,募集资金3481亿元;在资产转让方面,助力中央及地方国有企业完成资产转让27324宗,回笼资金1049亿元。

他介绍,产权交易资本市场已成为助力各级国有企业实施 "混改",实现国有资本与非公资本取长补短、相互融合、共同发 展的重要操作平台。2016年至2019年,产权交易资本市场完成 国有企业混改项目4351宗,交易额8116亿元;民营企业混改项 目232宗,交易额275亿元。

协会会长吴汝川说,目前,我国产权交易资本市场已经涵盖资产股权类、自然资源类、环境权类、招标采购类共四大类29个细分领域交易业务,初步构建了较为系统的要素市场体系,为促进各类产权有序流转、要素流动、资本形成和资源配置发挥了重要作用。

当天的论坛上,协会还首次面向社会发布产权交易机构综合评价、产权交易机构服务等首批五项团体标准,从交易质量、制度建设、服务流程、中介服务机构收费、违规惩戒等方面,对产权交易机构建设、服务等进行规范。

新华社记者 陈灏 王希

重庆传统企业加速 "上云"力促精益生产

客户在手机 App 下单后,系统实时提交生产计划;智能调度系统开展智能排产,实现砼车、泵车在线匹配;在智能化生产之外,系统还对成品自动取样、检测……走进重庆建工南部混凝土有限公司调度中心,只见所有订单、生产、质检、物流等信息均集纳在一块大屏上,老行业"新智造"令人印象深刻。

"过去行业内'生产靠吼''检测靠手',难以摆脱粗放、原始的刻板印象。通过智能化改造,推动企业'上云',我们实现了生产过程智能化控制,公司工人减少24%,运输与泵送效率提高21%,产能利用率提升32%。"重庆建工南部混凝土有限公司总经理刘富春说。

这家企业的变化,是重庆传统企业"上云"推动精益生产的缩影。近年来,随着要素价格攀升,一些工业企业面临较大的成本压力;向云服务、工业互联网等数字化技术要效率,成为重庆众多工业企业的转型突破口。重庆市经信委发布的数据显示,近3年来重庆已累计有5.5万户企业"上云",不少企业从中获益良多。

作为具有20多年汽车电子生产历史的重庆集诚汽车电子有限公司,原先颇为传统的生产方式而困扰:小小的电子主板有时需贴上千个电子元器件,误差更需控制在极小范围,效率大受影响。公司负责人告诉记者,企业通过"上云"并应用工业互联网,依托标识解析技术实现"一物一码",不仅提高了生产操作准确率,更减少了2/3的生产时间。

不止于生产过程,一些企业还将供应链、服务链聚合在"云端",带来效率变革。位于永川区的摩托车企业——重庆安第斯摩托车制造有限公司原来苦于供应链管理。"以前我们通过电话、传真等向供应商下达订单,费时还易出错,'上云'后供应链全部线上管理,物料库存明显降低;200多家供应商也无须每月到厂对账,双方的工作效率都明显提升。"该公司总经理李春东说。

依托数字化技术,产业链资源也可在"云端"轻松获得,极大便利了企业生产经营。在由重庆建工建材物流有限公司主导开发的公鱼互联平台上,企业可线上集中采买大宗建材、在线下单"找车"、便捷获取供应链金融支持……这一平台为行业企业链接各类资源,以"数字化"手段破解企业痛点,上线后迅即成为备受青睐的"生产服务商"。

企业加速"上云",离不开互联网技术的"硬核"支持。重庆市经信委相关负责人介绍,近年来重庆汇聚多方资源建立工业互联网服务商资源池,企业"上云"供给能力不断增强,迄今重庆已入驻工业互联网服务企业197家,其中工业互联网解决方案服务商60家、工业大数据服务商38家。

在重庆南岸区,当地与阿里云联合打造的飞象工业互联网平台,通过沉淀大量细分工业领域的解决方案,未来将服务4000家重庆企业。依托该平台,重庆工业企业将形成智能设备互联、智能计划排产、智能生产协同、智能质量控制等多方面能力。

"现在,传统制造企业更加深刻认识到制造业数字化、智能化趋势,更坚定了'上云上平台'的决心。今年以来,联系我们接洽相关业务的企业明显多了起来。"重庆飞象工业互联网有限公司总经理穆金刚说。

新华社记者 黄兴